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Migrationsbeirat 
Hildesheim, 18.04.2007

Landkreis Hildesheim

Geschäftsordnung 

für den Migrationsbeirat beim Landkreis Hildesheim

1. 
Dauer


Der Migrationsbeirat ist für die Dauer der Wahlperiode des Kreistages im Amt. 

2. Aufgaben

Der Beirat beschäftigt sich mit Aufgaben, die im Maßnahmekatalog vom 19.09.2005 (Kreisausschussbeschluss vom 07.02.2006) beschrieben sind. Er befasst sich, nicht mit ausländerbehördlichen Einzelfallentscheidungen des Landkreises.

3. Vorsitz / stellvertretender Vorsitz


Der Migrationsbeirat wählt aus seiner Mitte eine Vorsitzende oder einen Vorsitzenden und eine Person zur Stellvertretung.


Die oder der Vorsitzende leitet die Sitzung des Beirates.

4. Empfehlungen

Der Migrationsbeirat ist bemüht, einvernehmlich Empfehlungen zu formulieren. Ist dies nicht möglich, werden Entscheidungen des Beirates mit einfacher Mehrheit der anwesenden Mitglieder getroffen. Die Entscheidungen des Beirates haben empfehlenden Charakter für den Kreistag.

5. Geschäftsführung


Die Geschäftsführung des Migrationsbeirates wird durch die Verwaltung des Landkreises sichergestellt. Die jeweilige Tagesordnung wird mit der oder dem Vorsitzenden abgestimmt. Über jede Beiratsitzung wird ein Ergebnisprotokoll erstellt. 


Der Migrationsbeirat kann Referenten hinzuziehen.

6. Aufwandsentschädigung

Die Entschädigung der im Beirat ehrenamtlich Tätigen erfolgt auf der Grundlage der Satzung über die Aufwandentschädigung für die Ehrenbeamtinnen, Ehrenbeamte und ehrenamtlich Tätige des Landkreises Hildesheim.
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