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Report zur Europawahl 2009:

Europa – wir sind mittendrin

Kreis Hildesheim (lps1) Seitdem mit Wirkung vom 1. Januar 2007 Bulgarien und Rumänien der Europäischen Union beigetreten sind, gehören ihr 27 Länder an. Nicht nur geografisch auf der Landkarte, sondern auch innerhalb der Institutionen und Organe Europas befindet sich Deutschland in der Mitte seiner europäischen Partner.

  Mit 99 der insgesamt 785 Abgeordneten entsenden wir die meisten Volksvertreter ins Europäische Parlament und sind damit maßgeblicher Akteur im politischen Entscheidungsprozess der Europäischen Union. Ob aus einer politischen Idee tatsächlich europäisches Recht wird, darüber entscheiden die EU-Mitgliedstaaten im Ministerrat der EU und das Europäische Parlament. Die EU-Länder sind also von Anfang an sehr eng in den europäischen Gesetzgebungsprozess eingebunden. Ohne sie geht in Brüssel gar nichts. Europa ist also nicht so „weit weg“, wie viele Menschen meinen. Europa gehört zu unserem Alltag und wir können bestimmen, in welche Richtung Europa sich bewegt. Dabei spielt das Europäische Parlament eine wichtige Rolle: Es hat weitreichende Mitsprachemöglichkeiten und schaut der Europäischen Kommission, also der „Europäischen Regierung“ im Interesse der Bürgerinnen und Bürger in den EU-Mitgliedstaaten genau auf die Finger. 

  Von diesen wird es auch direkt gewählt, das nächste Mal am 7. Juni 2009. Bei der Wahl sind alle Deutschen und Staatsangehörigen der übrigen Mitgliedstaaten der Europäischen Gemeinschaft (Unionsbürger) ab dem 18. Lebensjahr wahlberechtigt. Unionsbürger, die ihr Wahlrecht in Deutschland ausüben wollen, müssen - soweit sie dies nicht schon zur Europawahl 1999 oder 2004 getan haben - einen Antrag auf Eintragung in das Wählerverzeichnis bei ihrer Wohnortgemeinde stellen (Achtung Frist: 17.05.2009). Sie können sich aber auch entscheiden, in ihrem Herkunftsland zu wählen. Auskünfte hierzu erteilen die jeweiligen Auslandsvertretungen.

   Für die Wählerinnen und Wähler in Deutschland steht mittlerweile fest, dass 31 Wahlvorschläge auf dem Stimmzettel stehen werden. Das Interesse an einer Wahlteilnahme ist bei den Parteien und sonstigen politischen Vereinigungen seit der letzten Wahl (22 Wahlvorschläge) stark gestiegen. 

„Das liegt auch daran, dass Europa für uns alle immer selbstverständlicher wird“ betont Kreiswahlleiter Landrat Reiner Wegner. So seien offene Grenzen, freies Reisen, das Bezahlen mit dem EURO in vielen Ländern der Europäischen Union sowie das friedliche Zusammenleben und -arbeiten in zahlreichen länderübergreifenden Projekten überhaupt nicht mehr wegzudenken.

Auch für die Zukunft sind Ideen gefragt. So ruft z.B. der „Europäische Frühling“ Schülerinnen und Schüler im Rahmen verschiedener Wettbewerbe dazu auf, sich Gedanken zur Zukunft Europas zu machen. (Infos unter http://www.springday2009.net/ww/de/pub/spring2009/competitions.htm). „Es ist wichtig und es lohnt sich für uns alle“, so Wegner, „dass wir Europa aktiv mitgestalten und bei den Wahlen die weitere Richtung bestimmen.“

  Die organisatorischen Vorbereitungen für die kommende Europawahl haben im Kreiswahlbüro schon längst begonnen, demnächst werden die Stimmzettel in Auftrag gegeben, und auch in den Städten, Gemeinden und Samtgemeinden wurden bereits die Wahlbezirke und oft auch schon die Wahlhelferinnen und Wahlhelfer eingeteilt. 

   „Zum Thema Europa gibt es immer wieder Fragen und Unsicherheiten, aber auch viele Informationen, Broschüren und interessante Links“ macht Wegner auf die Internetadresse www.landkreishildesheim.de/europawahl des Landkreises Hildesheim zur Europawahl aufmerksam. Dort wird auch auf Veranstaltungen zu Europathemen hingewiesen. Für Rückfragen steht Birgit Armbrecht im Kreiswahlbüro unter ( 05121 / 309-22 41 (Email: birgit.armbrecht@landkreishildesheim.de) zur Verfügung. 
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Für weitere  Informationen steht  Ihnen die Pressestelle  jederzeit zur Verfügung.
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Europawahl 2009

INFO-Faltblatt des EIZ Niedersachsen
INFO-Broschire der Bundesregierung

22 Fragen zur Europischen Union

om 4. bis 7. Juni 2009 findst die Wahl zum Europsischen Parlament das siebte Mal statt
Insgesamt werden rund 376 Milionen EU-Burgeraus 27 EU-Migliedstaaten far die
Europawahl wahlberechtiot sein. « Das politische System der EU

Die EU im Uberblick

In Deutschland wird am Sonntag, den 7. Juni 2009 (von 8 - 18 Uhr) gewahit. « Rechtsgrundiagen

Im Europaischen Parlament sitzen derzeit 785 EU-Abgeordnete, davon 99 aus Deutschland. Mit o Informationen zur

dem Reformvertrag von Lissabon sollle die Gesamtzahl der Sitze auf 751 - davon 96 fur Wahlberechtigung
Deutschland - reduziert werden. Da dieser Reformyertrag nicht mehr vor der Europawah in Kraft
treten wird, findet die Europawahl 2009 nach den Bedingungen des EU-Vertrages von Nizza o Sitzvereilung im

statt, wonach sich die Zahl der Sitze im Europischen Parlament auf 736 reduziert, davon 99 far Europaischen Parlament und
Deutschiand. Wahisystern in Deutschland

« Zugelassene Bundes: und

Die erste Direkiwahl des Europaischen Parlamentes fand im Jahre 1979 statt. Seitdem werden Landeslster |

alle funf Jahre die Abgeordneten des Européischen Parlaments in allen EU-Mitgliedstaaten zur
gleichen  Zeit gewahh Jedes Land waht nach seinen eigenen nationalen
Wahlrechtsvorschriften.  Die  Europawahl unterliegt wie andere  Wahlen  den
Wahlrechtsgrundsétzen der allgemeinen, unmittelbaren, freien, gleichen und geheimen Wahi
und st eine reine Verhaltniswahl nach Listen

o Musterstimmzettel
« Pressemitteilungen

o Etgebrisse der Europawahl
Die Wahivorschlage werden in Form von Listen entweder fur ein Bundesland (‘Landesliste") oder el T RES e

als eine gemeinsame Liste fir alle Lander (‘Bundesliste”) aufgestellt. Aufgestelkt werden kinnen
diese von Parteien und "sonstigen poltischen Vereinigungen”. Bei letzteren ist vor aller an o (e MR

themationale Vereinioungen auf eunnischer Ehene edacht i
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