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Report zur Europawahl 2009

Europa feiert Geburtstag

Kreis Hildesheim (lps1) Am 9. Mai 1950 unterbreitete Robert Schuman, damaliger französischer Außenminister, seinen Vorschlag für ein Vereintes Europa als unerlässliche Voraussetzung für die Aufrechterhaltung friedlicher Beziehungen. Dieser Vorschlag, der als „Schuman-Erklärung“ bekannt wurde, gilt als Grundstein der heutigen Europäischen Union. Am 9. Mai, der zum Europatag geworden ist, feiert Europa also praktisch Geburtstag und jedes Jahr finden Veranstaltungen und Festlichkeiten statt, die Europa seinen Bürgern und die Völker der Union einander näher bringen sollen. Die öffentlichen Gebäude werden in Deutschland am 9. Mai unter anderem mit der Europafahne beflaggt, genau wie am 7 Juni, dem Tag der Europawahl.

In Kürze werden bei allen Wahlberechtigten hierfür die Wahlbenachrichtigungskarten in den Briefkästen liegen. Diejenigen, die am Wahltag nicht ins Wahllokal gehen können, haben die Möglichkeit, per Briefwahl schon vorher ihre Stimme abzugeben. Ein vorgedruckter Briefwahlantrag befindet sich auf der Rückseite der Wahlbenachrichtigungskarte. Dieser kann bei der Gemeinde abgegeben oder im frankierten Briefumschlag übersandt werden. Bei den Gemeinden liegen schon alle Unterlagen für die Briefwahl bereit. Die Briefwahl kann direkt in der Gemeindeverwaltung erfolgen oder auch in Ruhe woanders. Die Übersendung an den Kreiswahlleiter, wo der Wahlbrief bis zum 7. Juni 2009 eingehen muss, ist aus dem gesamten Bundesgebiet portofrei.

„Besonders die Stimmzettel sind bei dieser Wahl eine Sensation. Mit ihren rund 94 Zentimetern schlagen sie alle Rekorde“, zeigt sich Kreiswahlleiter Landrat Reiner Wegner beeindruckt. Immerhin können die Wählerinnen und Wähler zwischen 31 Parteien und politischen Vereinigungen auswählen, wem sie ihre Stimme geben wollen. Auf den ersten Listenplätzen stehen CDU, SPD, GRÜNE, FDP und DIE LINKEN, weiter unten finden sich beispielsweise die Ökologisch Demokratische Partei, Christliche Mitte und DKP und auf den Listenplätzen 29 bis 31 die Piratenpartei und zwei Rentnerparteien. In voller Länge kann man sich den Stimmzettel unter www.landkreishildesheim.de/europawahl ansehen.

Die Europawahl ist eine reine Listenwahl, bei der die Wähler eine Stimme haben, die sie einer Partei oder politischen Vereinigung geben können. Bis auf die CDU haben alle Parteien gemeinsame Listen für alle Bundesländer aufgestellt. Die CDU hat jeweils gesonderte Listen für alle Bundesländer außer Bayern, weil dort die CSU antritt.

Die Verteilung der 99 Sitze für Deutschland findet nach dem Verhältnis der erreichten Stimmenanteile statt. In jedem Fall muss eine Partei fünf Prozent der Stimmen bekommen, um einen Abgeordneten ins Europäische Parlament entsenden zu können.

Das Europäische Parlament ist in vielerlei Hinsicht ein besonderes Parlament. Es hat 23 Amtssprachen und tagt an zwei Orten, Straßburg und Brüssel. „In Europa wird über Grenzen hinaus gedacht und viele Menschen sehen für sich schon eine europäische Identität. Das ist wichtig für den Zusammenhalt und die Ziele Europas“ betont Wegner und weist auf das vom 14. bis 20. Mai in Hildesheim stattfindende Europäische Theater- und Performancefestival hin, das nur ein Beispiel für den kulturellen Austausch zwischen den Nationen darstellt.

Wer mehr über aktuelle europäische Themen, Veranstaltungstermine und Publikationen erfahren möchte, kann sich die Internetseite des Europäischen Informationszentrums Niedersachsen www.eiz.niedersachsen.de aufrufen, die umfangreiche Informationen bietet. 
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Für weitere  Informationen steht  Ihnen die Pressestelle  jederzeit zur Verfügung.
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