Besuch der Kochschule Castelvetrano/Sizilien in der Region Hildesheim vom 12. bis 19. April 2011 
Schulpartnerschaft mit der Walter-Gropius-Schule 

In der Zeit vom 12. bis 19. April 2011 wird eine Delegation aus der Kochschule Castelvetrano/Sizilien in Hildesheim zu Gast sein. Der Deutsch-Sizilianische Freundeskreis um die Hildesheimer Gastronomen Filippo Errante Parrino und Nino Narciso haben diesen Kontakt mit aufgebaut. Gemeinsam soll den jungen sizilianischen Auszubildenden ein interessantes Programm in und um Hildesheim geboten werden. Die Deutsch-Italienische Gesellschaft Hildesheim unterstützt mit ihren Möglichkeiten diesen Besuch.
· Am Mittwoch, 13. April 2011, werden die beiden Schulleiter, Oberstudiendirektor Dieter Gutheim von der Walter-Gropius-Schule Hildesheim und Professor Piero Pirri von der Kochschule Castelvetrano, die Urkunde zur Gründung einer Schulpartnerschaft unterzeichnen, um auch in Zukunft die Zusammenarbeit und den Austausch von Schülerinnen und Schülern, sowie Lehrerinnen und Lehrern zwischen beiden Schulen nach besten Kräften zu fördern und die bestehende Freundschaft zu vertiefen. Persönliche Begegnungen der Schüler und der Lehrkräfte beider Schulen sollen dazu beitragen, sich näher kennen und verstehen zu lernen, fachliche und pädagogische Erfahrungen auszutauschen und einen Beitrag zum Frieden und der Völkerverständigung in einem vereinten Europa zu leisten. 
· Am Freitag, 15. April 2011, wird in der Zeit von 11.00 bis 17.00 Uhr vor der Galeria Kaufhof in der Hildesheimer Fußgängerzone eine Koch-Show mit der Verköstigung sizilianischer Spezialitäten angeboten. 

· Am gleichen Tag findet um 19.00 Uhr der Abend der Deutsch-Italienischen Gesellschaft Hildesheim in der Villa dell‘ Angelo in Himmelsthür statt. Die Karten kosten 45 Euro und können bei Enzo Iacovozzi, 2. Vorsitzender der Deutsch-Italienischen Gesellschaft Hildesheim, Tel. 0176-20527765, erworben werden.
· Am Samstag, 16. April 2011, wird um 19.00 Uhr in der Kantine des Kreishauses ein festliches Gala-Diner mit einem ganz besonderen Menü stattfinden. Der Abend wird musikalisch von der Hildesheimer Musikschule begleitet. Die Karten für das Gala-Diner zum Preis von 75 Euro erhalten Sie über Filippo Errante Parrino unter der Rufnummer 0176-23479975.
Landrat Reiner Wegner hat die Schirmherrschaft für die Schulpartnerschaft und für die Veranstaltungen übernommen. Das Essen wird von den Schülerinnen und Schülern der Kochschule aus Castelvetrano zubereitet. Unterstützt werden sie dabei von den Auszubildenden der Walter-Gropius-Schule und den Schülerinnen der Marienschule Hildesheim. 
Mit allen Veranstaltungen wollen die Organisatoren Spenden einwerben, die den Besuch der Kochschule in Deutschland unterstützen sollen. Der Erlös soll weiterhin der italienischen Anti-Mafia-Bewegung "Libera", der Paul-Feindt-Umweltstiftung, dem vom Erdbeben betroffenen Gebiet der Abruzzen sowie der Lebenshilfe Hildesheim zu Gute kommen.
Wenn Sie als Sponsor, Spender oder Gast diese internationale Zusammenarbeit unterstützen wollen, wenden Sie sich bitte an Enzo Iacovozzi. Sie erreichen ihn unter der Rufnummer 0176-20527765. 
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Wenn Sie diese Idee direkt durch eine Spende unterstützen möchten, können Sie dies gern durch eine Überweisung auf das Konto der Deutsch-Italienischen Gesellschaft Hildesheim 990 630 74 bei der Sparkasse Hildesheim (BLZ 259 501 30) tun.


Gala-Menü

Prosecco mit kleinen, warmen Brötchen 
und sizilianischen Köstlichkeiten

****

Mariniertes Seebarschfilet mit süß-saurem Apfel, Pistazien, 
Orangen und schwarzen Oliven

Schwarzbrotecken mit sizilianischer Caponata

Salat mit Krustentieren und lila Blumenkohl

****

Reismehl-Häppchen mit geräuchertem Fisch aus Favignana 
und einem Hauch Limoncello

Mit Zahnbrasse gefüllte schwarze Halbmondnudeln, 
Mandelcreme und Garnelen

****

 Schwertfischrollen, gefüllt mit Saubohnen und Spinat

Krustentiere "im Frack"

Zucchini-Schiffchen mit Püree aus getrockneten Tomaten

****

Nero d'Avola-Sorbet

****

Großes Buffet aus sizilianischen Desserts

2 Orangen-Torten

2 Obst-Crostate (Mürbeteigkuchen)

4 Tronchetti pasquali (typisches Ostergebäck 
in Form eines Baumstammes)

3 sizilianische Cassate (Biskuit-Ricotta-Dessert)

Ricotta-Cassatelle (mit Ricottakäse gefüllte Teigtaschen)

Cannolicchi auf sizilianische Art 

Zeppole (Teigschleifen) mit Honig und Ricottakäse









